

热烈祝贺3月31日—4月2日曲阜尼山春季祭孔暨全国百强旅行社曲阜会盟圆满成功

游曲阜 知天下



孔庙诵读儒学经典



孔庙



颜庙复圣殿

曲阜市文物局电话

0537-4411075

曲阜文博网

<http://www.qfwwj.com>

曲阜孔子旅游网

<http://www.uqfu.com>

开城仪式·晨钟暮鼓·祭孔展演·孔子礼仪课堂 曲阜4月3日起定时推出常态化旅游活动

历史璀璨 文化荟萃

曲阜，山东西南部一座举世闻名的历史文化名城。神农故都、黄帝生地、商奄故国、周汉鲁都，昭示着她的古老与悠久；史前文明、浩瀚古迹、灿烂文化，彰显着她的荣耀与辉煌；曲阜，更以中国古代伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子的故乡，跻身中华文明标志性城市的至尊地位。

今天的曲阜，守望着古老的精神家园。境内800余处各类文化遗存，209处各级文物保护单位得到了很好的保护。先后荣获了首批中国历史文化名城、首批全国爱国主义教育示范基地、首批中国优秀旅游城市等多项殊荣。孔庙、孔府、孔林被列为世界文化遗产、被评为国家首批5A级旅游景区。

气势雄伟的孔庙古建筑群，是祭祀孔子的礼制庙宇，被称为“天下第一庙”。孔府，中国历史上保存年代最久远、面积最大、特权最高的贵族庄园，孔子嫡系后裔居住的府第，被称为“天下第一家”。位于曲阜城北泗水之上的孔林，是孔子及其家族的专用墓地，也是世界上延续年代最久远、规模最宏大、保存最完整的人造园林。

全国重点文物保护单位尼山孔庙及书院坐落在孔子诞生地尼山，尼山孔庙始建于五代后周显德年间，有殿、堂、祠、亭等81间，有大成殿、土地祠、启圣王殿等建筑。尼山书院始建于宋庆历三年，为著名学者研讨学问、教授人才的胜地。尼山景区成为春季祭孔、举办成人礼、开笔礼、尼山书院讲学、恭请圣土圣水等主要文化旅游活动的场所。2009年，尼山孔庙及书院被北京大学列为文化遗产教学实践基地。2011年入围“到山东不可不去的100个地方”，2012年被评为国家4A级旅游景区。

位于曲阜城东北3公里处的寿丘，是中华民族“人文始祖”轩辕黄帝的诞生地。宋代修建的景灵宫、寿丘和太极观规模宏大，其繁荣景象，盛极一时。现耸立于院中的2通“万人愁”巨碑，是宋徽宗政和元年（1111年）金兵南侵半途而废的工程遗存。在叠石寿丘的后面，有一个高大的土山，世称“云阳山”，这就是黄帝之子少昊的长眠之地——少昊陵。寿丘少昊陵景区被评为国家3A级旅游景区。

省级重点文物保护单位、国家3A级旅游景区周公庙，即鲁太庙，鲁国的祖庙，

亦称元圣庙，是祭祀中国西周初期伟大的思想家、政治家周公的庙宇。经宋、元、明、清多次修建，达现今规模。存有清乾隆帝手书的楹联，用以歌颂这位西周杰出的政治家“制礼作乐”的首创精神。鲁国故城国家考古遗址公园自2011年开始在周公庙周边和首批全国重点文物保护单位鲁国故城遗址上正加紧建设中。2011年被评为国家3A级旅游景区。

全国重点文物保护单位颜庙，又称复圣庙，是祭祀孔子大弟子颜回的庙宇。现存规模为南北五进院落，全庙共有元、明、清建筑殿、堂、亭、库、门、坊等24座，共159间。2006年以来，按照国家文物局的批复对复圣殿在内的整个古建筑群进行了维修，现已全面完工。颜庙终于洗尽铅华，重现华光，把颜回的尊师好学精神广布四方。2010年颜庙被评为国家3A级旅游景区。

位于曲阜城东北25公里处的国家森林公园——石门山，峪壑幽深，泉涧潺潺，风景秀丽，自古就是文人雅士的精神乐园。春秋末期孔子带领弟子周游列国后曾夜宿石门。唐代杜甫、李白结伴东游齐鲁时，足迹踏遍石门山。清代著名戏剧家孔尚任曾在此结庐隐居，取名“孤云草堂”，写出了《石门山集》、《桃花扇》等文学名著。

好客圣城 和谐发展

众多的文化遗产是发展孔子旅游的宝贵资源。为此，曲阜始终坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，多措并举提升防范水平，严格执行确保文物安全；大力推进古建筑维修、鲁国故城国家考古遗址公园等文物保护单位工程，为旅游业发展奠定了坚实基础；以ISO9001质量体系认证、“走近孔子”传承文明”服务品牌和旅游服务标准化建设为依托，完善景区管理服务标准体系，不断提高服务质量和水平，被评为山东省旅游服务标准化示范单位，赢得了游客好评。在2012年度山东省旅游景区游客满意度测评中，三孔景区以97.64分名列全省第二名。

曲阜通过对孔子文化资源的深度挖掘和系统整合，构筑起曲阜旅游的核心竞争力。世界范围内蓬勃兴起的“孔子热”、“汉语热”、“儒学热”，风起云涌，为曲阜走向世界提供了强劲的动力。每年9月26日至10月10日举办的中国曲阜国际孔子文化节，被誉为“炎黄子孙的庆典，东方文化

的盛会”，已经发展为中国最具国际影响力的十大节庆之一。公祭孔子大典、联合国孔子教育奖、孔子文化奖、孔子友谊奖、世界儒学大会、尼山论坛等一系列国际性、国家级的文化主题活动举世瞩目；清明节期间在孔子诞生地尼山隆重举行的春季祭孔大典，成为曲阜新的文化品牌；中国曲阜孔子修学旅游节，以其丰富多彩的修学内容，吸引着四海宾朋。中华成人礼仪、中华国学祖脉游——曲阜修学二日游、曲阜儒家崇廉尚勤思想教育基地两日游、六艺文化体验一日游等等修学产品深受游客喜爱。国家4A级旅游景区——曲阜六艺城，创意策划了一批主题游园活动和特色旅游产品，绢花、布老虎、面塑、楷雕等非物质文化遗产展示，熏豆腐、芝麻板、菜煎饼等传统风味小吃；开城迎宾大典，习六艺跃龙门、暨相圃射礼、九射格比艺等民俗表演等活动，凸显了浓厚的地域民俗特色。

近年来，曲阜还依托境内拥有的国家森林公园石门山，国家级农业示范观光园九仙山，省级旅游度假区尼山等得天独厚的自然资源，大力开发“农家乐”休闲旅游，“三孔”加农家乐短途途地农家乐旅游线，吸引着大量海内外游客。“曲阜乡村旅游，圣地农家乐”成为曲阜旅游的又一金字招牌。

在擦亮孔子旅游品牌的同时，曲阜还积极携手周边旅游资源，推出了丰富多彩的多条旅游线路：以“追寻孔子文化·休闲红色水乡”为主题的曲阜、台儿庄古城两日游，“儒雅曲阜·缘结汶上·情义梁山”——求学·祈福·做好汉两日游，备受游客欢迎。

为了让人们及时快捷地了解曲阜旅游动态，更好地传播儒家文化和孔子思想，曲阜市文物局充分利用现代网络促销手段，建设开通了“曲阜文博网”政务网和“曲阜孔子旅游网”景区网站。网站已具备景区资源推介、政策宣传、网友互动、广告及活动展示、旅行社团队申报等七大功能。成为集宣传性、服务性、权威性于一体，推介曲阜文化旅游、实现游客与景区即时互动的网络平台。

走近孔子 游学曲阜

随着京沪高铁的开通，使曲阜成为贯穿中国南北文化旅游的重要节点。高铁曲阜东站是京沪高铁沿线六个精品站之一，距北京2小时、距上海3小时路程，京沪高

铁全线贯穿了北京、天津、上海三大直辖市和河北、山东、江苏、安徽四个省份；曲阜境内京台高速和104国道纵贯南北，日兰高速和327国道横穿东西；济宁曲阜机场开通了至北京、上海、广州等8个重点城市的航班。曲阜交通网络四通八达。

经过二十多年的发展，曲阜旅游业已经具有了较为完备的产业体系，旅游产业链条不断完善。目前，曲阜市拥有四星级酒店2家，三星级酒店7家，二星级酒店4家。锦江之星、汉庭快捷、如家连锁等经济型连锁酒店15家，同时，开元国际和香格里拉两家五星级酒店正在加快建设。

曲阜市三孔旅游服务公司，是一家集文化展览、旅游服务、餐饮住宿、祭祀演艺及旅游商品研发制作与销售为一体的综合性国有文化旅游企业，是拥有文物复原陈列一级资质的企业，也是曲阜市唯一一家在“三孔”及尼山等文物景区内拥有独家商品经营权的公司。下设：孔府工艺品作坊有限公司、古典乐舞祭祀演艺中心、孔林电瓶车游览观光中心、曲阜国际旅行社、三孔旅游旅行社、高铁曲阜东站旅游服务中心、曲阜迎宾馆等旅游企业。公司先后荣获“山东省青年文明号”、“山东省旅游服务名牌”、“济宁市文化产业示范基地”等多项荣誉，公司开发的孔子文化礼品系列被评为“2011中国休闲旅游商品创新奖”、“到山东不可不买的100种旅游特色商品”。

2013年3月，三孔旅游服务公司承担了活化“三孔”景区的演艺任务，在孔府、孔庙和明故城策划推出了晨钟暮鼓、开城仪式、祭孔展演、孔子礼仪课堂以及曲阜非物质文化遗产展示等，大大增强了曲阜三孔景区的旅游体验性。下榻曲阜，听暮鼓晨钟，感受夜色中“东方圣城”的魅力，在浓浓的文化氛围中品尝孔府宴，做一回孔子故里人，将是一种令人难忘的美妙体验。

曲阜，这座古朴典雅的东方圣城，弥漫着浓郁的中国古典文化氛围。中国人的思想、情感、理念和个性，都能在这里找到渊源和根脉。走近孔子，感悟人生；走进曲阜，通晓天下！因此，要了解中国的过去，理解中国的现在，探索中国的未来，就不能不了解孔子与曲阜——正所谓“游三孔，品文化”、“游曲阜，知天下”！



曲阜修学旅游